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(1) 
 

Ůाियकता 15 

̉ाŚयकता 

 
ŗकसŇ घटना के घटने या न घटने कƆ स͍ा̴ता को उसकƆ ̉ाŚयकता कहलातŇ है। उदाहरण के 

ōलए यŗद कोई ŝसǔा उछाला जाय तो या तो हेड आएगा या टेल आएगा। इस ̉कार 2 स͍ावना 

म े1 हेड या 1 टेल आएगा। दोनķ कƆ हƂ ̉ाŚयकता 
ଵ

ଶ
 होगŇ। 

̉ाŚयकता P(E)=
अŜभ̉योगķ कƆ संȅा ōजनमԐ घटना घŖटत яई है

अŜभ̉योगķ कƆ कुल सȅंा
 

पńरभाषा 

ŗकसŇ भŇ घटना के घŖटत होने कƆ संभावना को ̉ाŚयकता के хप मԐ जाना जाता है। जब कोई 

घटना घŖटत होतŇ है, तो अनुकूल पńरणामķ कƆ संभावनाएँ ̉ाŚयकता का मान होतŇ हԖ। उदाहरण 

के ōलए, यŗद हम एक ŝसǔे को उछालते हԖ तो Ŝचत और पट आने कƆ संभावना बराबर होतŇ है। 

ŝसǔा उछालना एक ̉योग है और Ŝचत या पट के आने कƆ संभावना Ǔमशः Ŝचत या पट के आने 

कƆ ̉ाŚयकता है। एक Ŝचत और एक पट ̉ा̏ करना इस ̉योग कƆ घटनाएँ हԖ। 

̉ाŚयकता का सʓू (Formula of the Probability) 

ŗकसŇ भŇ घटना कƆ ̉ाŚयकता का सूʓ इस ̉कार ŗदया जाता है: 

 Ůाियकता =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

संभािवत पįरणामो ंकी कुल संƥा
 

ŗकसŇ घटना A के ōलए, उपरोǜ सूʓ को इस ̉कार ōलखा जा सकता है: 
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(2) 
 

Ůाियकता 15 

घटना A कƆ ̉ाŚयकता, P (A) = घटना A के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा / घटना A के पńरणामķ 

कƆ कुल संȅा 

नोट – उपरोǜ सूʓ केवल सैˁ ाŏ˟क ̉ ाŚयकता Ƀात करने मԐ सहायक है ōजसे पारंपńरक ̉ ाŚयकता 

भŇ कहत ेहԖ। 

·ाȅा 

̉ाŚयकता मԐ, ̉ʩेक ̉योग के पńरणामķ को आदशԞ ŐμŚत मԐ समान माना जाता है। लŗेकन 

·ावहाńरक хप से हर ̉योग के पńरणाम समान नहƂ ंहोते हԖ। यŗद हम एक ŝसǔे को समतल 

सतह पर उछालते हԖ तो पńरणाम एक Ŝचत या एक पट होगा लŗेकन यŗद हम एक ŝसǔे को रेत 

पर उछालते हԖ तो पńरणाम समान नहƂ ंहķग ेǫķŗक ŝसǔा इसके ŗकनारे के अनुŗदश Ŝगर सकता 

है। इस ŐμŚत मԐ, तŇन पńरणाम हķग ेलŗेकन हम उन पर řवचार नहƂ ंकरते हԖ और आदशԞ ŐμŚत के 

ōलए केवल दो समान पńरणामķ (Ŝचत या पट) पर řवचार करते हԖ। 

इस ेπΞ хप से समझने के ōलए हम एक और उदाहरण लेते हԖ। एक बॉǹ है और बॉǹ मԐ 5 

पԐŝसल और 2 पेन हԖ और हमԐ एक पԐŝसल या एक पेन Śनकालने कƆ ̉ाŚयकता Ƀात करनŇ है। चूŗँक 

बॉǹ मԐ 5 पԐŝसल और 2 पेन हԖ इसōलए पԐŝसल Ŝमलने कƆ संभावना पेन Ŝमलने से ɏादा है। 

इसका मतलब है ŗक इस ̉योग के पńरणाम समान नहƂ ंहԖ। 

यह देखते яए ŗक सभŇ ̉योगķ के पńरणाम हमेशा समान नहƂ ंहोते हԖ, इस कǱा मԐ, हम मान लԐग े

ŗक सभŇ ̉योगķ के समान पńरणाम हԖ। 

उदाहरण – एक ŝसǔे को एक बार उछालने पर Ŝचत आने कƆ ̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए। 

हल – इस उदाहरण मԐ, एक ŝसǔे को एक बार उछाला जाता है, इसōलए दो संभाřवत पńरणाम 

हķग ेŜचत या पट। मान लŇōजए A Ŝचत आने कƆ घटना है। 

एक ŝसǔे को एक बार उछालने पर Ŝचत आने का पńरणाम 1 होता है। इसका अथԞ है ŗक घटना 

A के अनुकूल पńरणाम 1 है और कुल संभाřवत पńरणाम 2 हԖ। 

इसōलए, 
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(3) 
 

Ůाियकता 15 

घटना A कƆ ̉ाŚयकता, P(A) = अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा / संभाřवत पńरणामķ कƆ कुल संȅा 

P(A) =  ଵ
ଶ
 

उʜर 

नोट -1) उपरोǜ उदाहरण मԐ, एक पट ̉ा̏ करने कƆ संभावना भŇ ଵ

ଶ
 होगŇ ǫķŗक पट ̉ा̏ करन े

का अनुकूल पńरणाम भŇ 1 है। माना B पट ̉ा̏ करने कƆ घटना है। तब 

P(A) = ଵ

ଶ
 और P(B) = ଵ

ଶ
 

अब दोनķ ̉ाŚयकताओ ंको जोड़ने पर, P(A) + P(B) = ଵ

ଶ
 + ଵ

ଶ
 = 1 

उपरोǜ ·ंजक से हम यह ŚनΜषԞ Śनकाल सकते हԖ ŗक ŗकसŇ ̉योग कƆ सभŇ घटनाओ ंकƆ 

̉ाŚयकताओ ंका योग 1 होता है। 

2) उपरोǜ उदाहरण मԐ, हमने एक Ŝचत आने कƆ ̉ाŚयकता Ƀात कƆ है लŗेकन हम यह भŇ कह 

सकते हԖ ŗक हमने पट न Ŝमलने कƆ ̉ाŚयकता Ƀात कƆ है। दोनķ ̉ाŚयकताएँ समान हԖ। A एक 

Ŝचत आने कƆ घटना है और माना A एक पट न आने कƆ घटना है। 

इसōलए, दो समान घटनाएँ P(A) और P(A`) हԖ। दोनķ घटनाओ ंको जोड़ने पर, 

P(A) + P(A`) = ଵ

ଶ
 + ଵ

ଶ
 = 1 

जहा,ँ P(A) = Ŝचत आने कƆ ̉ाŚयकता 

P(A`) = पट न आने कƆ ̉ाŚयकता 

सामा˻ तौर पर, एक घटना E के ōलए, हम ōलख सकते हԖ, P(E) + P(E`) = 1 

जहा,ँ P(E) = घटना E कƆ ̉ाŚयकता 

P(E`) = घटना E कƆ नहƂ ं̉ाŚयकता 

हम यह भŇ ōलख सकते हԖ, P(E) = 1 – P(E`) या P(E`) = 1 – P(E) 

3) घटना E`, घटना E कƆ पूरक है इसōलए घटना E और घटना E` को पूरक घटना 

(Complementary Event) कहा जाता है। 
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(4) 
 

Ůाियकता 15 

̉ाŚयकता स ेसबंŜंधत पद (Terms Related to the Probability) 

̉योग (Experiment) – ̉ाŚयकता Ƀात करने के ōलए कायԞ करना एक ̉योग (Experiment) 

है। जैसे- एक ŝसǔा उछालना, पासा फԐ कना, ŗड̱े मԐ से कोई वθु Śनकालना ̉योग हԖ। 

 
घटना (Event) – ŗकसŇ ̉योग के पńरणाम को घटना (Event) कहत ेहԖ। उदाहरण के ōलए – 

पासे को फԐ कने के बाद कोई संȅा ̉ा̏ करना एक घटना है। 

 
असंभव घटना (Impossible Event) – यŗद ŗकसŇ घटना कƆ ̉ाŚयकता 0 है तो वह असंभव 

घटना (Impossible Event) कहलातŇ है। इस ̉कार कƆ घटना का घŖटत होना असंभव है। 

उदाहरण – एक लकड़Ň के बǹे मԐ, 3 नŇलŇ गԐदԐ और 2 लाल गԐदԐ हԖ। एक कालŇ गԐद आने कƆ 

̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए। 

 
हल – मान लŇōजए ŗक एक कालŇ गԐद ̉ा̏ होने कƆ घटना A है, लŗेकन जैसा ŗक हम देख सकत े

हԖ ŗक लकड़Ň के बǹे मԐ केवल 3 नŇलŇ गԐदԐ और 2 लाल गԐदԐ हԖ। इसमԐ कोई कालŇ गԐद नहƂ ंहै। 

अतः अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा 0 होगŇ और संभाřवत पńरणामķ कƆ कुल संȅा 3 + 2 = 5 है। 
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(5) 
 

Ůाियकता 15 

इसōलए, 

एक कालŇ गԐद Ŝमलने कƆ ̉ ाŚयकता, P(A) = अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा / कुल संभाřवत पńरणाम 

P(A) = 0/5 

P(A) = 0 

यह एक असंभव घटना का उदाहरण है। 

ŚनōΎत घटना (Certain Event)– यŗद ŗकसŇ घटना कƆ ̉ाŚयकता 1 है तो वह घटना ŚनōΎत 

घटना (Certain Event) कहलातŇ है। ŚनōΎत घटना को Sure event भŇ कहा जाता है। 

उदाहरण – एक पास ेको एक बार फԐ कने पर 0 से बड़Ň और 7 से छोटŇ संȅा आने कƆ ̉ाŚयकता 

Ƀात कƆōजए। 

हल – हम जानते हԖ ŗक एक पासे के फलक पर अŗंकत अंक 1, 2, 3, 4, 5 और 6 हԖ। हमԐ 0 से 

बड़Ň और 7 से छोटŇ संȅा आने कƆ ̉ाŚयकता Ƀात करनŇ है और पासे के फलक पर ̉ʩेक अंक 

0 से बड़ा और 7 से छोटा है। इसōलए, पासे के फलक पर ̉ʩेक संȅा अनुकूल पńरणाम है और 

6 संȅाएँ हԖ इसōलए 6 अनुकूल पńरणाम हķगे। 

मान लŇōजए B, 0 से बड़Ň और 7 से छोटŇ सȅंा ̉ा̏ करने कƆ घटना है और कुल पńरणाम भŇ 6 

हԖ। 

इसōलए, ̉ाŚयकता P(B) = 6/6 = 1 

यह एक ŚनōΎत घटना का उदाहरण है। 

नोट -1) उपरोǜ उदाहरणķ से हम समझ सकते हԖ ŗक ̉ाŚयकता का ˻ूनतम मान 0 हो सकता है 

और ̉ाŚयकता का अŜधकतम मान 1 हो सकता है। इसका अथԞ है ŗक ŗकसŇ घटना E के ōलए 

̉ाŚयकता का मान 0 और 1 के बŇच होता है या हम ōलख सकते हԖ 0 ≤ P(E) ≤ 1 

2) ǫķŗक ̉ाŚयकता का मान 0 और 1 के बŇच होता है इसōलए ̉ाŚयकता के सूʓ मԐ अशं (ŗकसŇ 

घटना के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा) हमशेा हर (संभाřवत पńरणामķ कƆ कुल संȅा) से कम या 

उसके बराबर होता है। 
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(6) 
 

Ůाियकता 15 

सैˁ ाřंतक ̉ाŚयकता 

ŗकसŇ घटना E कƆ सैˁ ांŚतक ̉ाŚयकता ōजस े परंपरागत ̉ाŚयकता भŇ कहा जाता है।ह P(E) 

Śन͇ōलŎखत хप मԐ पńरभाŘषत कƆ जातŇ है। 

P(E)=
E के अनुकूल पńरणामķ कƆ सЧंया

̉योग के सभŇ संभव पńरणामķ कƆ सЧंया
 

हल सŖहत उदाहरण 

एक Ŝचत ̉ा̏ करने कƆ ̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए, जब एक ŝसǔे को एक बार उछाला जाता है। 

साथ हƂ, एक पट ̉ा̏ करने कƆ भŇ ̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए। 

हल: 

एक ŝसǔे को एक बार उछालन ेके ̉योग मԐ, संभव पńरणामķ कƆ संȅा 2 है: Ŝचत (H) और पट 

(T)। मान लŇōजए घटना E ‘Ŝचत ̉ा̏ करना’ है। तब, E के अनुकूल (अथाԞत् Ŝचत ̉ा̏ करने के 

अनुकूल) पńरणाम 1 है। अतः, 

P(E) = P (Ŝचत) = E के अनुकूल पńरणामķ कƆ सЧंया/ सभŇ संभव पńरणामķ कƆ सЧंया 
ଵ

ଶ
 

इसŇ ̉कार, यŗद घटना F पट ̉ा̏ करना है, तो P(F) = P (Ŝचत) 
ଵ

ଶ
 

̉ारंŝभक घटना 

ŗकसŇ ̉ योग कƆ वह घटना ōजसका केवल एक हƂ पńरणाम हो ̉ ारंŜभक घटना कहलातŇ है। उदाहरण 

1 मԐ दोनķ घटनाएँ E और F ̉ारंŜभक घटनाएँ हԖ। 

ऊपर ŗदए गए उदाहरण मԐ हम देखते हԖ ŗक P(E) + P(F) 
ଵ

ଶ

ଵ

ଶ
 

नोट: 

ŗकसŇ ̉योग कƆ सभŇ ̉ारंŜभक घटनाओ ंकƆ ̉ाŚयकताओ ंका योग 1 है। यह ·ापक хप मԐ भŇ 

सʩ है। 

अ̾ास के ōलए ̉Β 
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(7) 
 

Ůाियकता 15 

मान लŇōजए हम एक पासे को एक बार फԐ कते हԖ। 

(i) 4 से बड़Ň संȅा ̉ा̏ होने कƆ ̉ाŚयकता ǫा है? 

(ii) 4 से छोटŇ या उसके बराबर संȅा ̉ा̏ होने कƆ ̉ाŚयकता ǫा है? 

हल 

(i) यहा ँमान लŇōजए ŗक ‘4 से बड़Ň संȅा ̉ा̏ करना’ घटना E है। सभŇ संभव पńरणाम छः हԖ, 

य े1, 2, 3, 4, 5 और 6 हԖ। πΞतः, घटना E के अनुकूल पńरणाम 5 और 6 हԖ। अतः E के अनुकूल 

पńरणामķ कƆ संȅा 2 है। इसōलए 

P(E) = P (4 से बड़Ň संȅा) 
ଶ

଺

ଵ

ଷ
 

(ii) मान लŇōजए ‘4 से छोटŇ या उसके बराबर संȅा ̉ ा̏ करना’ घटना F है। सभŇ संभव पńरणाम 

= 6 हԖ। 

घटना F के अनुकूल पńरणाम 1, 2, 3 और 4 हԖ। 

अतः F के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा 4 है। 

इसōलए 
ସ

଺
 

 

ǫा उपरोǜ उदाहरण मԐ दƂ яई घटना E और F ̉ारंŜभक घटनाएँ हԖ? नहƂ,ं य े̉ारंŜभक घटनाएँ 

नहƂ ंहԖ, ǫķŗक घटना E के 2 पńरणाम हԖ तथा घटना F के 4 पńरणाम हԖ। 

τरणŇय तʶ 

̉ायोŜगक ̉ाŚयकता (वाθřवक ̉योगķ के पńरणामķ पर आधाńरत थŇ।ं) और सैˁांŚतक ̉ाŚयकता 

(ōजसे पारंपńरक ̉ाŚयकता भŇ कहत ेहԖ) मԐ अंतर। 

घटना E कƆ सैˁाŚंतक (या परंपरागत) ̉ाŚयकता P(E) को Śन͇ōलŎखत хप मԐ पńरभाŘषत ŗकया 

जाता हैः P E = E के अनुकूल पńरणामķ कƆ सЧंया
सभŇ संभव पńरणामķ कƆ सЧंया
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Ůाियकता 15 

जहा ँहम कͰना करत ेहԖ ŗक ̉योग के सभŇ पńरणाम सम̉ाŚयक हԖ। 

पूरक घटना 

घटना ‘E नहƂ’ं को ŚनхŘपत करन ेवालŇ घटना Ē घटना E कƆ परूक घटना कहलातŇ है। हम यह 

भŇ कहत ेहԖ ŗक E और Ē परπर पूरक घटनाएँ हԖ। 

·ापक хप मԐ, ŗकसŇ घटना E के ōलए यह सʩ है ŗक P(Ē) = 1 – P(E) 

असंभव घटना 

उस घटना, ōजसका घŖटत होना असंभव है, कƆ ̉ाŚयकता 0 होतŇ है। ऐसŇ घटना को एक असंभव 

घटना कहत ेहԖ। 

हल सŖहत उदाहरण 

(i) पासे को एक बार फԐ कने पर संȅा 8 ̉ा̏ करने कƆ ǫा ̉ाŚयकता है? 

(ii) पासे को एक बार फԐ कने पर 7 से छोटŇ संȅा ̉ा̏ करने कƆ ǫा ̉ाŚयकता है? 

हल: 

(i) हम जानते हԖ ŗक पासे को एक बार फԐ कने पर केवल छः हƂ सभंाřवत पńरणाम हԖ। य ेपńरणाम 

1, 2, 3, 4, 5 और 6 हԖ। चूŗँक पासे के ŗकसŇ भŇ फलक पर 8 अŗंकत नहƂ ंहै, इसōलए 8 के अनुकूल 

कोई भŇ पńरणाम नहƂ ंहै, अथाԞत् ऐस ेपńरणामķ कƆ संȅा शू˻  (0) है। दԵसरे श̭ķ मԐ, पासे को 

एक बार फԐ कने पर, सȅंा 8 ̉ा̏ करना असंभव है। अतः P(8 ̉ा̏ करना) 
଴

଺
 

अथाԞत् उस घटना, ōजसका घŖटत होना असभंव है, कƆ ̉ाŚयकता 0 होतŇ है। ऐसŇ घटना को एक 

असंभव घटना कहत ेहԖ। 

(ii) चूŗँक पासे के ̉ʩेक फलक पर ऐसŇ संȅा ōलखŇ है जो 7 से छोटŇ है, इसōलए पासे को एक 

बार फԐ कने पर यह ŚनōΎत है ŗक ̉ा̏ सȅंा सदैव 7 से छोटŇ होगŇ। अतः, घटना के अनुकूल 

पńरणामķ कƆ संȅा सभŇ संभाřवत पńरणामķ कƆ संȅा के बराबर होगŇ, जो 6 है। 

इसōलए, P(E) = P(7 से छोटŇ संȅा ̉ा̏ करना) 
଺

଺
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ŚनōΎत घटना 

अतः उस घटना, ōजसका घŖटत होना ŚनōΎत है, कƆ ̉ाŚयकता 1 होतŇ है। ऐसŇ घटना को एक 

ŚनōΎत या ŚनधाԞńरत घटना कहत ेहԖ। 

Ŗट̒णŇ: 

̉ाŚयकता P(E) कƆ पńरभाषा से, हम देखते हԖ ŗक अंश (घटना E के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा) 

सदैव हर (सभŇ संभव पńरणामķ कƆ संȅा) से छोटा होता है या उसके बराबर होता है। अतः, 

0 ≤ P(E) ≤ 1 

अ̾ास के ōलए ̉Β 

अȰƄ ̉कार से फेटŇ गई 52 पʜķ कƆ एक गɸŇ मԐ से एक पʜा Śनकाला जाता है। इसकƆ ̉ाŚयकता 

पńरकōलत कƆōजए ŗक यह पʜा: 

(i) एक इǔा होगा। 

(ii) एक इǔा नहƂ ंहोगा। 

हल 

गɸŇ को अȰƄ ̉कार से फेटनԐ से पńरणामķ का सम̉ाŚयक होना सुŚनōΎत हो जाता है। 

(i) एक गɸŇ मԐ 4 इǔे होते हԖ। मान लŇōजए घटना E ‘एक इǔा होना’ है। 

E के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 4 

सभŇ संभव पńरणामķ कƆ संȅा = 52 (ǫķ?) 

अतः 
ସ

ହଶ

ଵ

ଵଷ
 

(ii) मान लŇōजए घटना F ‘एक इǔा नहƂ’ं है। 

माना F के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 52 – 4 = 48 (ǫķ?) 

सभŇ संभव पńरणामķ कƆ संȅा = 52 
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अतः 
ସ଼

ହଶ

ଵଶ

ଵଷ
 

Ŗट̒णŇ: 

˔ान दƂōजए ŗक F और कुछ नहƂ ंबŏ͠ Ē हƂ है। अतः, हम P(F) को इस ̉कार भŇ पńरकōलत 

कर सकते हԖ: 

P(F) = P(Ē) 
ଵ

ଵଷ

ଵଶ

ଵଷ
 

τरणŇय तʶ 

 एक ŚनōΎत (या ŚनधाԞńरत) घटना कƆ ̉ाŚयकता 1 होतŇ है। 

 एक असंभव घटना कƆ ̉ाŚयकता 0 होतŇ है। 

 घटना E कƆ ̉ाŚयकता एक ऐसŇ संȅा P(E) है ŗक 0 ≤ P(E) ≤ 1 

 वह घटना ōजसका केवल एक हƂ पńरणाम हो एक ̉ारंŜभक घटना कहलातŇ है। ŗकसŇ ̉योग 

कƆ सभŇ ̉ारंŜभक घटनाओ ंकƆ ̉ाŚयकता का योग 1 होता है। 

 ŗकसŇ भŇ घटना E के ōलए P(E) + P (Ē) = 1 होता है, जहा ँE घटना ‘ Ē नहƂ’ं को ·ǜ 

करता है। E और Ē पूरक घटनाएँ कहलातŇ हԖ। 

उदाहरण: 

1. एक थैले मԐ 3 लाल और 5 कालŇ गԐदԐ हԖ | इस थैले मԐ से एक गԐद यиȰया ŚनकालŇ जातŇ है| 

इसकƆ ̉ाŚयकता ǫा है ŗक गԐद 

(i) लाल हो 

(ii) लाल नहƂ ंहो ? 

हलः थैले मԐ गԐदķ कƆ कुल संȅा = 3 + 5 = 8 

थैले मԐ से एक गԐद Śनकालने कƆ घटना के सभŇ संभव पńरणामķ कƆ संȅा = 8 
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2. एक ŗड̱े मԐ 5 लाल कंचे, 8 सफेद कंचे और 4 हरे कंचे हԖ | इस ŗड̱े मԐ से एक कंचा  

(i) लाल है ? 

(ii) सफेद है ? 

(iii) हरा नहƂ ंहै ? 

हलः ŗड̱े मԐ कंचķ कƆ संȅा = 5 लाल कंचे + 8 सफेद कंचे + 4 हरे कंचे = 17 कंचे। 

ŗड̱े मԐ से एक कंचा Śनकालने कƆ घटना के स͍व पńरणामķ कƆ संȅा = 17 

(i) लाल गԐदķ कƆ सȅंा = 5 

ŗड̱े मԐ से ŚनकालŇ गई गԐद का लाल होने कƆ घटना के पńरणामķ कƆ संȅा = 5 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 5 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 5 
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(ii) सफेद गԐदķ कƆ सȅंा = 8 

ŗड̱े मԐ से सफेद गԐद ŚनकालŇ जाने कƆ घटना के पńरणामķ कƆ सȅंा = 8 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 8 

 
3. एक ŘपȊŇ बԖक (piggy bank) मԐ, 50 पैस ेके सौ ŝसǔे है, 1 х के पचास ŝसǔे हԖ, 2 х के 

बŇस ŝसǔे Ŝगरने के पńरणाम सम̉ाŚयक हԖ, तो इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक वह Ŝगरा яआ ŝसǔा 

(i) 50 पैस ेका होगा ? 

(ii) 5 х का नहƂ ंहोगा ? 

हलः ŘपȊŇ-बԖक मԐ कुल ŝसǔķ कƆ संȅा = 50 पैस ेके ŝसǔे + 1 के ŝसǔे + 2र के ŝसǔे + 

5 के ŝसǔे 

= 100 + 50 + 20 + 10 = 180 

ŘपȊŇ बԖक से ŝसǔा Śनकलने कƆ घटना के पńरणामķ कƆ संȅा = 180 

(i) 50 प.ै के ŝसǔķ कƆ संȅा = 100 

ŘपȊŇ बԖक से 50 पैस ेका ŝसǔा Ŝगरने कƆ घटना कƆ संȅा = 100 
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4. गोपŇ अपने जल – जŇव कंुड (aquarium) के ōलए एक दԴकान से मछलŇ खरƂदतŇ है | दԴकानदार 

एक टंकƆ, ōजसमԐ 5 नर मछलŇ और 8 मादा मछलŇ है, मԐ से एक मछलŇ याиȰया उस ेदेने के 

ōलए ŚनकालतŇ है (देŎखए आकृŚत 15.4) | इसकƆ ̉ाŚयकता है ŗक ŚनकालŇ गई मछलŇ नर मछलŇ 

है? 

हलः मछōलयķ कƆ कुल संȅा = (नर मछōलयķ कƆ संȅा) + (मादा मछōलयķ कƆ सȅंा) = 5 + 

8 = 13 

कंुड मԐ से मछलŇ Śनकालने कƆ घटना के पńरणामķ कƆ कुल संȅा = 13 

संभव पńरणामķ कƆ सȅंा = 13 

चूŗंक नर मछōलयķ कƆ संȅा = 5 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 5 
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5. संयोग (chance) के एक खेल मԐ, एक तŇर को घमुाया जाता है, जो řवΌाम मԐ आने के बाद 

संȅाओ ं1,2,3,4,5,6,7, और 8 मԐ स ेŗकसŇ एक संȅा को इंŜगत करता है (देŎखए आकृŚत 15.5 

) | यŗद य ेसभŇ पńरणाम सम̉ाŚयक हķ तो इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक यह तŇर इंŜगत 

(i) 8 को करेगा ? 

(ii) एक řवषम संȅा को करेगा ? 

(iii) 2 से बड़Ň संȅा को करेगा ? 

(iv) 9 से छोटŇ संȅा को करेगा ? 

हलः चूŗंक řवΌाम मԐ आने पर तŇर 1 से 8 तक कƆ ŗकसŇ भŇ संȅा को इंŜगत करता है। 

संभव पńरणामķ कƆ सȅंा = 8 

(i) चूŗंक चǓ पर 8 का एक अंक है। 

अंक 8 को इंŜगत करने कƆ घटना के पńरणामķ कƆ संȅा = 1 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 1 
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6. एक पासे को एक बार फԐ का जाता है | Śन͇ōलŎखत को ̉ा̏ करने ŗक ̉ाŚयकता Ƀात कƆōजए 

: 

(i) एक अभाɏ संȅा 

(ii) 2 और 6 के बŇच Őμत कोई संȅा 

(iii) एक řवषम संȅा 

हलः 

(i) एक पासे पर अभाɏ संȅाएँ 2, 3 और 5 हԖ। 

माना ŗक घटना E” एक अभाɏ संȅा ̉ा̏ करना है।” 

E के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 3 

चूŗंक पासे पर छः सȅंाएँ [1, 2, 3, 45 और 6] होतŇ हԖ। 

E के संभाřवत पńरणामķ कƆ संȅा = 6 
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एक बȯे के पास ऐसा पासा है ōजसके फलकķ पर Śन͇ōलŎखत अǱर अŗंकत है : 

 
इस पासे को एक बार फԐ का जाता है | इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक  

(i) A ̉ा̏ हो ? 

(ii) D ̉ा̏ हो ? 

हलः चूŗंक पासे के 6 फलकķ पर अŗंकत अǱर इस ̉कार हԖ: 
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फԐ के जाने पर एक अǱर छः ̉कार से ̉ा̏ होता है। 

स͍व पńरणामķ कƆ कुल संȅा = 6 

(i) चूŗंक दो फलकķ पर अǱर A अŗंकत है। 

अǱर A दो ̉कार से ̉ा̏ हो सकता है। 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 2 

माना घटना E “अǱर A का ̉ा̏ होना” है, 

 
(ii) चूŗंक केवल एक फलक पर अǱर D अŗंकत है। 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 1 

माना घटना E “अǱर D वाला फलक ̉ा̏ हो” है, 

 
7. मान लŇōजय ेआप एक पासे को आकृŚत 15.6 मԐ दशाԞए आयताकार Ǳेʓ मԐ याиȰया хप से 

Ŝगरात ेहԖ | इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक वह पासा 1m ·ास वाले वʜृ के अ˧र Ŝगरेगा? 
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144 बाल पेनķ के एक समूह मԐ 20 बाल पेन खराब हԖ और शेष अȰे हԖ | आप वाहƂ पेन खरƂदना 

चाहԐग ेजो अȰा हो, पर˟ु खराब पेन आप खरƂदना नहƂ ंचाहԐग े | दԴकानदार इन पेनķ मԐ से, 

याиȰया एक पेन Śनकालकर आपको देता है | इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक 

(i) आप वह पेन खरƂदԐग े? 

(ii) आप वह पेन नहƂ ंखरƂदԐग े? 

हलः बॉल पेनķ कƆ कुल संȅा = 144 

1 पेन Śनकालने के संभाřवत पńरणामķ कƆ संȅा = 144 

(i) चूŗंक खराब पेनķ कƆ संȅा = 20 
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अȰे पेनķ कƆ सȅंा = 144 – 20 = 124 

अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 124 

माना घटना E, “अȰा पेन खरƂदना” है। 

 
उदाहरण 13 को देŎखए | (i) Śन͇ōलŎखत सारणŇ को पूरा कƆōजए : 

 
(ii) एक řवधाथŇԡ यह तकԞ  देता है ŗक ‘यहा ँकुल 11 पńरणाम 2,3,4,5,6,7,8,9,10,11 और 12 है 

| अतः ̉ʩेक ŗक ̉ाŚयकता 1/11 है|’ ǫा आप इस तकԞ  से सहमत है ? सकारण उʜर दƂōजए | 

हलः जब नŇला पासा ‘1’ दशाԞता है, तो सलटेŇ पासे पर संȅाओ ं1, 2, 3, 4, 5, 6 मԐ से कोई भŇ 

संȅा हो सकतŇ है। यहƂ तब भŇ होगा, जब नŇल ेपासे पर ‘2’, ‘3’, ‘4’, ‘5’ या ‘6’ होगा। इस 

̉योग के संभाřवत पńरणामķ को नŇच ेसारणŇ मԐ ŗदया गया है। ̉ ʩेक ǓŜमत यȗु कƆ पहलŇ संȅा 

नŇल ेपासे पर आने वालŇ संȅा है तथा दԵसरƂ संȅा सलेटŇ पासे पर आने वालŇ संȅा है। 
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˔ान रहे ŗक यȗु (1, 4) और (4, 1) Ŝभл न है। इस ̉कार सभŇ सभंव पńरणाम = 6 × 6 = 36 

(1) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 8 

घटना “दोनķ पासķ कƆ संȅाओ ंका योग 8 है’’ को E से ̉कट करԐ तो, 

E के अनुकूल पńरणाम हԖ; (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3) और (6, 2) हԖ। जैसा ŗक उǜ आकृŚत 

मԐ दशाԞया गया है। 

इन यȗुķ कƆ संȅा 5 है। 

∴ 𝑃ா
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा
=

ହ

ଷ଺
  

(2) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 13 

उǜ आकृŚत से πΞ है ŗक ऐसा कोई भŇ पńरणाम नहƂ ंहै जब दोनķ पासķ कƆ संȅाओ ंका योग 

13 हो। 

यŗद घटना “दोनķ पासķ कƆ संȅाओ ंका 13 है” को F ˍारा ·ǜ ŗकया जाता हो, तो 

F के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 0 

∴ 𝑃ி =
0

36
= 0 
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(3) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग < 12 

उǜ आकृŚत से πΞ है ŗक दोनķ पासķ कƆ संȅाओ ंके यȗुķ कƆ संȅाओ ंका योग 12 से कम है 

या 12 समान है। यŗद उǜ घटना, “दोनķ पासķ कƆ संȅाओ ंका योग < 12 है” को G ·ǜ करԐ, 

तो G के अनुकुल पńरणामķ कƆ संȅा = 36 

⇒ 𝑃ி =
36

36
= 1 

(4) (a) दो पासķ के अंकķ का योग 3 होना 

चूŗंक (1, 2) और (2, 1) ऐसे यȗु हԖ ōजनकƆ संȅाओ ंका योग 3 है। इन यȗुķ (पńरणामķ) कƆ 

संȅा 2 है। 

यŗद उǜ घटना को पʓ से ̉कट करԐ, तो H के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 2 

⇒ 𝑃(ு) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंको संƥा
=

ଶ

ଷ଺
  

(b) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 4 है 

चूŗंक (1, 3), (2, 2), (3, 1) ऐसे यȗु हԖ ōजनकƆ संȅाओ ंका योग 4 है। इनकƆ संȅा 3 है। 

यŗद उǜ घटना को J, से ·ǜ करԐ, तो J के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 3 

⇒ 𝑃(௃) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंको संƥा
=

ଷ

ଷ଺
  

(c) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 5 है 

πΞ है ŗक ऐस ेयȗुķ कƆ संȅा 4 है ōजनमԐ संȅाओ ंका योग 5 है [.-.. (1, 4), (2, 3), (3, 2) 

और (4, 1)) कƆ 

संȅाओ ंका योग 5 है। 

यŗद उǜ घटना को k से ·ǜ करԐ, तो k के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 4 

⇒  𝑃(௞) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा
=

ସ

ଷ଺
  

(d) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 6 है 

माʓा उǜ घटता को (L) से ·ǜ करते हԖ। 
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∴ 𝐿 , के पńरणाम हԖ: (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2) और (5, 1) 

∴ 𝐿, के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 5 

⇒ 𝑃(௅) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा
=

ହ

ଵଶ
  

(e) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 7 है 

उǜ आकृŚत से πΞ है ŗक (1, 6) (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2) और (6, 1) ऐसे 6 यȗु हԖ 

ōजनमԐ संȅाओ ंका योग 7 है; 

यŗद इस घटना को M से ̉कट करԐ, तो M के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 6 

⇒ 𝑃(ெ) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा
=

6

36
 

(f) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 9 है 

πΞ है ŗक: (3, 6), (4, 5), (5, 4) और (6, 3) ऐसे 4 यȗु हԖ ōजनमԐ संȅाओ ंका योग 9 है। 

* यŗद इस घटना को (N) से ·ǜ करԐ, तो N अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 4 

⇒ 𝑃(ே) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा
=

4

36
 

(g) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 10 है 

चूŗंक (4, 6), (5, 5), (6, 4) ऐसे 3 यȗु हԖ ōजनमԐ संȅाओ ंका योग 10 है। 

इस घटना को यŗद (p) से ·ǜ करԐ, तो p के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा  = 3 

⇒ 𝑃(௣) =
अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा
=

3

36
 

(h) दोनķ पासķ कƆ सȅंाओ ंका योग 11 है 

πΞ है ŗक: (5, 6) और (6, 5) केवल दो हƂ ऐसे यȗु हԖ ōजनमԐ संȅाओ ंका योग 11 है। यŗद 

इस घटना को (Q) से ·ǜ करԐ, तो Q के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = 2 

⇒ 𝑃(ொ) =
2

36
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इस ̉कार दƂ गई ताōलका को हम Śन͇ाŗकԳ त хप से पूरा करते हԖ: 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1

36
 

2

36
 

3

36
 

4

36
 

5

36
 

6

36
 

5

36
 

4

36
 

3

36
 

2

36
 

1

36
 

(v) नहƂ।ं चूŗंक सभŇ संभव पńरणामķ कƆ सȅंा 36 है, 11 नहƂ ं

∴ यह तकԞ  सहƂ नहƂ ंहै। 

एक पासे को दो बार फԐ का जाता है | इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक 

(i) 5 ŗकसŇ भŇ बार मԐ नहƂ ंआएगा ? 

(ii) 5 कम से कम एक बार आएगा ? 

[संकेत : एक पासे को दो बार फԐ कना और दो पासķ को एक साथ फԐ कना एक हƂ ̉योग माना जाता 

है |] 

हलः एक पासे को दो बार फԐ कना या दो पासķ को एक साथ फԐ कना एक हƂ घटना है। 

सभŇ संभव पńरणाम इस ̉कार हԖ: 
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एक पासे के फलकķ पर संȅाएँ 1,2,2,3,3, और 6 ōलखŇ яई हԖ | इस ेदो बार फԐ का जाता है तथा 

दोनķ बार ̉ा̏ яई सȅंाओ ंके योग ōलख ōलए जाते हԖ | दोनķ बार फԐ कने के बाद, ̉ा̏ योग के 

कुछ संभाřवत मान Śन͇ōलŎखत सारणŇ मԐ ŗदए हԖ इस सारणŇ को पूरा कƆōजए | 

 
इसकƆ ǫा ̉ाŚयकता है ŗक कुल योग  

(i) एक सम संȅा होगा ? 

(ii) 6 है ? 

(iii) कम से कम 6 है ? 
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एक जार मԐ 24 कंचे है ōजनम ेकुछ हरे हԖ और शेष नŇल ेहԖ। यŗद इस जार मԐ से याиȰया एक 

कंचा Śनकाला जाता है तो इस कंचे के हरा होने ŗक ̉ाŚयकता 2/3 है। जार मԐ नŇल ेकंचķ ŗक संȅा 

Ƀात कƆōजए।  

हलः चूŗंक जार मԐ 24 कंचे हԖ। 

सभŇ संभव पńरणामķ कƆ संȅा = 4 
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माना जार मԐ नŇल ेकच ेx हԖ। 

जार मԐ हरे कंचķ कƆ सȅंा = 24 – x 

यŗद घटना “Śनकाला गया कंचा हरा है” को E से ·ǜ करԐ, तो 

E के अनुकूल पńरणामķ कƆ संȅा = (24 – x) 

 

NCERT SOLUTIONS 

Ůʲावली 15.1 (प΢ृ सȅंा 337-341) 

̉Β 1 िनɻिलİखत कथनो ंको पूरा कीिजए: 

(i) घटना E की Ůाियकता + घटना ‘E नही’ं की Ůाियकता = ________ है। 

(ii) उस घटना िक Ůाियकता जो घिटत नही ंहो सकती _________ है। ऐसी घटना _________ 

कहलाती है। 
(iii) उस घटना िक Ůाियकता िजसका घिटत होना िनिʮत है _________ है। ऐसी घटना 

_________ कहलाती है। 

(iv) िकसी Ůयोग िक सभी Ůारंिभक घटनाओ ंकी Ůाियकताओ ंका योग _________ है। 
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(v) िकसी घटना की Ůाियकता ________ से बड़ी या उसके बराबर होती है तथा ________ से 

छोटी या उसके बराबर होती है। 

उʜर- 

(i) घटना E की Ůाियकता + घटना ‘E नही’ं की Ůाियकता = 1 है। 

(ii) उस घटना िक Ůाियकता जो घिटत नही ंहो सकती 0 है। ऐसी घटना असंभव घटना कहलाती 

है। 
(iii) उस घटना िक Ůाियकता िजसका घिटत होना िनिʮत है 1 है। ऐसी घटना िनिʮत 

घटना कहलाती है।  

(iv) िकसी Ůयोग िक सभी Ůारंिभक घटनाओ ंकी Ůाियकताओ ंका योग 1 है। 

(v) िकसी घटना की Ůाियकता 0 से बड़ी या उसके बराबर होती है तथा 1 से छोटी या उसके 

बराबर होती है। 

̉Β 2 िनɻिलİखत Ůयोगो ंमŐ से िकन-िकन Ůयोगो ंके पįरणाम समŮाियक हœ? ˙ʼ कीिजए। 

(i) एक डŌ ाइवर कार चलाने का Ůयȉ करता है। कार चलना Ůारंभ हो जाती है या कार चलना 
Ůारंभ नही ंहोती है। 

(ii) एक İखलाड़ी बाˋेटबौल को बाˋेट मŐ डालने का Ůयȉ करती है। वह बाˋेट मŐ बौल डाल 

पाती है या नही ंडाल पाती है। 
(iii) एक सȑ – असȑ Ůʲ का अनुमान लगाया जाता है। उȅर सही है या गलत होगा। 

(iv) एक बǄे का जɉ होता है। वह एक लड़का है या एक लड़की है। 

उʜर- 

(i) समŮाियक है। 
(ii) समŮाियक है। 
(iii) समŮाियक है। 
(iv) समŮाियक है। 

̉Β 3 फुटबॉल के खेल को Ůांरभ करते समय यह िनणŊय लेने के िलए िक कौन सी टीम पहले बौल 

लेगी, इसके िलए िसſा उछलना एक Ɋायसंगत िविध Ɛो ँमाना जाता है? 

उʜर- Ɛोिंक िसſा उछालना एक समŮाियक घटना है।  
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̉Β 4 िनɻिलİखत मŐ से कौन सी संƥा िकसी घटना की Ůाियकता नही ंहो सकती? 

a. ଶ

ଷ
 

b. -1.5 

c. 15% 

d. 0.7  

उʜर- 

b. -1.5 [Ɛोिंक िकसी भी Ůाियकता की सीमा 0 से 1 के बीच होती है| 

̉Β 5 यिद P(E) = 0.05 है, तो ‘E नही’ं िक Ůाियकता Ɛा है। 

उʜर- िदया है, (E) = 0.05 

हम जानते हœ िक P(E) + P(E) नही ं= 1 

⇒ 0.05 + P(E) नही ं= 1 

⇒ P(E) नही ं= 1 – 0.05 

⇒ P(E) नही ं= 0.95 

̉Β 6 एक थैले मŐ केवल नीबूं िक महक वाली मीठी गोिलयाँ हœ। मािलनी िबना थैले मŐ झाँके 
उसमŐ से एक गोली िनकालती है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक वह िनकाली गई गोली 

a. संतरे िक महक वाली है? 

b. नीबूं िक महक वाली है? 

उʜर- माना थैले मŐ कुल गोिलयो ंकी संƥा = n 

a. संतरे िक महक वाली है? 
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संतरे की महक वाली गोिलयो ंकी संƥा = 0 

संतरे की महक वाली गोली िनकलने की Ůाियकता। 

b. चंूिक थैले मŐ सभी गोिलयाँ नीबूं की महक वाली हœ। 

थैले मŐ से एक नीबूं की महक वाली गोली िनकालना एक िनिʮत घटना है। 

P(नीबू की महक वाली गोली) = 1 

̉Β 7 यह िदया Šआ है िक 3 िवधािथŊयो ंके एक समूह मŐ से 2 िवधािथŊयो ंके जɉिदन एक ही िदन 

न होने िक Ůाियकता 0.9992 है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक इन 2 िवधािथŊयो ंका जɉिदन एक ही 

िदन हो? 

उʜर- माना 2 िवȨािथŊयो ंका एक ही िदन जɉिदन होने की घटना E है। 

माना 2 िवȨािथŊयो ंका एक ही िदन जɉिदन नही ंहोने की घटना E है। 

चंूिक P(E) + P(E नही) = 1, 

परȶु, 

P(E नही) = 0.992 

P(E नही) + 0.992 = 1 

P(E नही) = 1 – 0.992 = 0.008 

अत: 2 िवȨािथŊयो ंका एक ही िदन जɉिदन होने की घटना की Ůाियकता 0.008 है। 

̉Β 8 एक थैले मŐ 3 लाल और 5 काली गŐदŐ हœ। इस थैले मŐ से एक गŐद य̊ǅया िनकाली 
जाती है। इसकी Ůाियकता Ɛा है िक गŐद 

a. लाल हो 
b. लाल नही ंहो? 
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Ůाियकता 15 

उʜर- थैले मŐ गŐदो ंकी कुल संƥा = 3 + 5 = 8 

थैले मŐ से एक गŐद िनकालने की घटना के सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 8 

a. चँूिक लाल गŐदो ंकी संƥा = 3 

⇒ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3 

 

अतः  P(लाल गŐद िनकालना) = ଷ

଼
 

b. चँूिक काली गŐदो ंकी संƥा = 5 

⇒ लाल गŐद नही ंवाले पįरणामो ंकी संƥा = 5 

∴ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 5 

 

̉Β 9 एक िडɬे मŐ 5 लाल कंचे, 8 सफेद कंचे और 4 हरे कंचे हœ। इस िडɬे मŐ से एक 

कंचा: 

a. लाल है? 

b. सफेद है? 

c. हरा नही ंहै? 

उʜर- िडɬे मŐ कंचो ंकी संƥा = 5 लाल कंचे + 8 सफेद कंचे + 4 हरे कंचे = 17 कंचे। 

िडɬे मŐ से एक कंचा िनकालने की घटना के सʁव पįरणामो ंकी संƥा = 17 

a. लाल गŐदो ंकी संƥा = 5 
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िडɬे मŐ से िनकाली गई गŐद का लाल होने की घटना के पįरणामो ंकी संƥा = 5 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 5 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 5 

 

b. सफेद गŐदो ंकी संƥा = 8 

िडɬे मŐ से सफेद गŐद िनकाली जाने की घटना के पįरणामो ंकी संƥा = 8 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 8 

 

c. ∵ िडɬे मŐ हरी गŐद की संƥा = 4 

∴ िडɬे मŐ 'हरी गŐद नही'ं की संƥा = 17 - 4 = 13 

∴ िडɬे मŐ से िनकली गई गŐद का 'हरा नही'ं होने िक घटना के पįरणामो ंकी संƥा = 
13 

अथाŊत् अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 13 

 

̉Β 10 एक िपƨी बœक मŐ, 50 पैसे के सौ िसſे है, 1₹ के पचास िसſे हœ, 2₹ के बीस 
िसſे िगरने के पįरणाम समŮाियक हœ, तो इसकी Ɛा Ůाियकता है िक वह िगरा Šआ 

िसſा- 
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Ůाियकता 15 

a. 50 पैसे का होगा? 

b. 5₹ का नही ंहोगा? 

उʜर- िपƨी-बœक मŐ कुल िसſो ंकी संƥा = 50 पैसे के िसſे + 1 के िसſे + 2₹ के 

िसſे + 5 के िसſे 

= 100 + 50 + 20 + 10 = 180 

िपƨी बœक से िसſा िनकलने की घटना के पįरणामो ंकी संƥा = 180 

a. 50 पै. के िसſो ंकी संƥा = 100 

िपƨी बœक से 50 पैसे का िसſा िगरने की घटना की संƥा = 100 

⇒ P(50 पैसे का िसſा होना) = ଵ଴଴

଼଴
=

ହ

ଽ
 

b. ∵ 5₹ के िसſो ंकी संƥा = 10 

∴ 5₹ के अितįरƅ िसſो की संƥा = 180 - 10 = 170 

∴ िपƨी बœक से िगरने वाले िसſो ंका '5₹ का िसſा नही'ं होने की घटना के 

पįरणामो ंकी संƥा = 170 

⇒ P(5₹ का िसſा नही)ं ଵ଻଴

ଵ଼଴
=

ଵ଻

ଵ଼
 

̉Β 11 गोपी अपने जल-जीव कंुड (aquarium) के िलए एक दुकान से मछली खरीदती है। 

दुकानदार एक टंकी, िजसमŐ 5 नर मछली और 8 मादा मछली है, मŐ से एक मछली या̊ǅया उसे 

देने के िलए िनकालती है इसकी Ůाियकता है िक िनकाली गई मछली नर मछली है? 
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Ůाियकता 15 

 

उʜर- मछिलयो ंकी कुल संƥा = (नर मछिलयो ंकी संƥा) + (मादा मछिलयो ंकी संƥा) = 
5 + 8 = 13 

कंुड मŐ से मछली िनकालने की घटना के पįरणामो ंकी कुल संƥा = 13 

संभव पįरणामो ंकी संƥा = 13 

चंूिक नर मछिलयो ंकी संƥा = 5 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 5 

 

̉Β 12 संयोग (chance) के एक खेल मŐ, एक तीर को घुमाया जाता है, जो िवŵाम मŐ आने 
के बाद संƥाओ ं1,2,3,4,5,6,7, और 8 मŐ से िकसी एक संƥा को इंिगत करता है यिद ये 

सभी पįरणाम समŮाियक हो ंतो इसकी Ɛा Ůाियकता है िक यह तीर इंिगत- 
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Ůाियकता 15 

 

a. 8 को करेगा? 

b. एक िवषम संƥा को करेगा? 

c. 2 से बड़ी संƥा को करेगा? 

d. 9 से छोटी संƥा को करेगा? 

उʜर- चंूिक िवŵाम मŐ आने पर तीर 1 से 8 तक की िकसी भी संƥा को इंिगत करता है। 

संभव पįरणामो ंकी संƥा = 8 

a. चंूिक चŢ पर 8 का एक अंक है। 

अंक 8 को इंिगत करने की घटना के पįरणामो ंकी संƥा = 1 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 1 

 

=
1

8
 

b. चँूिक िवषम संƥाएँ 1, 3, 5, और 7 है। 
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∴ िवषम संƥाओ ंकी संƥा = 4 

⇒ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 4 

 

c. चँूिक 2 से बड़ी संƥाएँ की संƥा = 6 

∴ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 6 

⇒ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 6 

 

d. 9 से छोटी संƥाएँ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, और 8 

⇒ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 8 

 

̉Β 13 एक पासे को एक बार फŐ का जाता है। िनɻिलİखत को Ůाɑ करने िक Ůाियकता ǒात 

कीिजए: 

a. एक अभाǛ संƥा, 

b. 2 और 6 के बीच İ̾थत कोई संƥा, 

c. एक िवषम संƥा। 

उʜर- 

a. एक पासे पर अभाǛ संƥाएँ 2, 3 और 5 हœ। 

माना िक घटना E ''एक अभाǛ संƥा Ůाɑ करना है।” 
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E के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3 

चंूिक पासे पर छः  संƥाएँ [1, 2, 3, 45 और 6] होती हœ। 

E के संभािवत पįरणामो ंकी संƥा = 6 

 

b. माना घटना E, पासे पर 2 और 6 के िबच की कोई संƥा Ůाɑ करना है। 

∵ 2 और 6 के िबच की संƥाएँ 3, 4 और 5 है। 

∴ E के कुल अनुकूल पįरणामो की संƥा = 3 

 

c. माना घटना E ''पासे पर एक िवषम संƥा Ůाɑ करना है।'' 

चँूिक पासे पर िवषम संƥाएँ 1, 3 और 5 है। 

∴ E के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3, E के सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 6 

 

̉Β 14 52 पȅो ंिक अǅी Ůकार से फेटी गई एक गǭी मŐ से एक पȅा िनकला जाता 

है। िनɻिलİखत को Ůाɑ करने िक Ůाियकता ǒात कीिजए: 

a. लाल रंग का बादशाह, 

b. एक फेस काडŊ अथाŊत् तˢीर वाला पȅा, 
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Ůाियकता 15 

c. लाल रंग का तˢीर वाला पȅा, 

d. पान का गुलाम, 

e. Šकुम का पȅा, 

f. एक ईंट िक बेगम। 

उʜर- चंूिक तास की एक गǭी मŐ 52 पȅे होते हœ। 

एक पȅा 52 तरीको ंसे िनकाला जा सकता है। 

Ůȑेक अव̾था मŐ सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 52 

a. माना घटना E, “लाल रंग का बादशाह Ůाɑ करना है। 

चंूिक एक गǭी मŐ लाल रंग के 2 बादशाह [1 पान (hearts) का और 1 ईंट 

(diamond) का] 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 2, 

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 52 

 

b. माना घटना E, ''एक फेस काडŊ Ůाɑ करना है। 

चँूिक एक गǭी मŐ 12 फेस काडŊ होते है। 

[∵ एक रंग के तीन फेस काडŊ-बादशाह, बेगम और गुलाम होते है। 

∴ चार रंगो के 3 × 4 = 12 फेस काडŊ होते है।] 

∴ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 12; 
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Ůाियकता 15 

कुल पįरणामो की संƥा = 52 

 

c. माना घटना E, ''लाल रंग की तˢीर वाला पȅा'' Ůाɑ करना है। 

चँूिक एक रंग मŐ 3 पȅे तˢीर वाले (बादशाह, बेगम, गुलाम) होते है और ईंट तथा पान 
के पȅे लाल रंग के होते है। 

∴ तˢीर वाले लाल रंग के कुल पȅे = 2 × 3 = 6 

∴ अनुकूल पįरणामो की संƥा = 6 

 

d. माना घटना E, ''पान का गुलाम'' Ůाɑ करना है। चँूिक पान का केवल एक ही 
गुलाम है। 

∴ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 1 

 

e. माना घट्न E, "पान का गुलाम" Ůाɑ करना है। चँूिक पान का केवल एक ही गुलाम 
होता है। 

∴ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 13 

 

f. माना घटना E, "एक ईंट की बेगम" Ůाɑ करना है। 
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चँूिक तास की गǭी मŐ ईंट की बेगम एक होती है। 

∴ अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 1 

 

̉Β 15 ताश के पाँच पȅो-ंईंट का दहला, गुलाम, बेगम, बादशाह और इſा-को पलट करके 
अǅी Ůकार फेटा जाता है। िफर इनमŐ से या̊ǅया एक पȅा िनकाला जाता है। 

i. इसकी Ɛा Ůाियकता है िक यह पȅा एक बेगम है। 
ii. यिद बेगम िनकल आती है, तो उसे अलग रख िदया जाता है और एक अɊ िनकाला 

जाता है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक दूसरा िनकाला गया पȅा (a) एक इſा है? (b) 

एक बेगम है? 

उʜर- चंूिक कुल पȅे (दहला, गुलाम, बेगम, बादशाह और इſा) पाँच हœ। 

i. माना घटना, E “िनकाला गया पȅा एक बेगम है” को ŮदिशŊत करता है। 

कुल पįरणामो ंकी संƥा = 5 

चंूिक इन पȅो ंमŐ केवल एक ही बेगम है। 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 1 

 

ii. चंूिक बेगम के पȅे को िनकालकर एक ओर रखने पर, हमारे पास केवल चार पȅे 
बचते हœ। 

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 4 

a. चंूिक चार पȅो ंमŐ केवल 1 इſा है। 
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घटना, E “िनकाला गया पȅा एक इſा है” के िलए अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा 

= 1 

 

b. माना घटना E, “िनकाला गया पȅा एक बेगम है” को दशाŊता है। 

P(E) = 0 

̉Β 16 िकसी कारण 12 खराब पेन 132 अǅे पेनो ंमŐ िमल गए हœ। केवल देखकर यह नही ंबताया 

जा सकता है िक कोई पेन खराब है या अǅा है। इस िमŵण मŐ से, एक पेन या̊ǅया िनकाला जाता 

है। िनकले गए पेन िक अǅा होने िक Ůाियकता ǒात कीिजए।  

उʜर- कुल पेन = [अǅे पेनो ंकी संƥा] + [खराब पेनो ंकी संƥा] = [132] + [12] = 144 

अतः  एक अǅा पेन िनकाले जाने के 144 पįरणाम हो सकते हœ। 

संभािवत पįरणामो ंकी संƥा = 144 

माना घटना E, “एक अǅे पेन का िनकलना” है। 

और अǅे पेनो ंकी संƥा = 132 

E के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 132 

 

̉Β 17  
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i. 20 बʛो ंके एक समूह मŐ 4 बʛ खराब हœ। इस समूह मŐ से एक बʛ या̊ǅया 
िनकाला जाता है। िनकाले गए पेन िक अǅा है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक यह बʛ 
खराब होगा? 

ii. मान लीिजए (i) मŐ िनकाला गया बʛ ख़राब नही ंहै और न ही इसे दुबारा बʛो ंके 
साथ िमलाया जाता है। अब शेष बʛो ंमŐ से एक ख़राब बʛ य̊ǅया िनकाला जाता 
है। इसकी Ɛा Ůाियकता है की यह बʛ ख़राब नही ंहोगा? 

उʜर-  

i. कुल बʛो ंकी संƥा = 20 

सʁािवत पįरणामो ंकी संƥा = 20 

खराब बʛो ंकी संƥा = 4 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 4 

माना घटना E, “िनकाला गया बʛ का खराब होना” है। 

 

ii. चंूिक ऊपर िनकाला गया बʛ खराब नही ंहै। और इसे दुबारा बʛो ंके साथ नही ं
िमलाया गया है। 

शेष बʛो ंकी संƥा = 20 - 1 = 19; 

खराब बʛो ंकी संƥा = 4 

शेष बचे बʛो ंमŐ अǅे बʛो ंकी संƥा = 19 - 4 = 15 

इस Ůकार, एक अǅे बʛ के िनकलने के िलए। अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 15 
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चंूिक शेष बचे कुल बʛ 19 है, इसिलए सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 19 

माना घटना E, ‘िनकाला गया बʛ खराब नही ंहै’ को ŮदिशŊत करता है। 

 

̉Β 18 एक पेटी मŐ 90 िडˋ (discs) हœ, िजन पर 1 से 90 तक संƥाएँ अंिकत हœ। यिद 
इस पेटी मŐ से एक िडˋ या̊ǅया िनकाली जाती है तो इसकी Ůाियकता ǒात कीिजए िक 
इस िडˋ पर अंिकत होगी: 

a. दो अंको ंिक एक संƥा 
b. एक पूणŊ वगŊ संƥा 
c. 5 से िवभाǛ एक संƥा 

उʜर- पेटी मŐ िडˋो ंकी संƥा = 90 

एक िडˋ िनकालने के 90 सʁव पįरणाम हो सकते हœ। 

a. चंूिक Ůȑेक िडˋ पर एक अंक (1 से 90 तक) अंिकत हœ। 

ऐसी िडˋो की संƥा िजन पर 2 अंको ंवाली संƥा अंिकत हœ = 90 - (1 अंक वाली 

संƥाएँ) = 90 - 9 = 81 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 और 9 एक अंक वाली संƥाएँ हœ। 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 81 

माना घटना E "िनकाली गई िडˋ पर दो अंको ंवाली संƥा का अंिकत होना” है। 
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b. चंूिक 1 से 90 तक की संƥाओ ंमŐ 90 पूणŊ वगŊ अथाŊत् 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64 

और 81 है। 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 9 

माना घटना E, ‘िनकाली गई िडˋ पर एक पूणŊ वगŊ अंिकत होना है।' 

 

c. चंूिक 1 से 90 तक की संƥाओ ंमŐ 5 से िवभाǛ संƥाएँ: 

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85 और 90 हœ। 

िजनकी संƥा 18 है। माना घटना E, “िनकाली गई िडˋ पर अंिकत संƥा 5 से 

िवभाǛ” है। 

 

̉Β 19 एक बǄे के पास ऐसा पासा है िजसके फलको ंपर िनɻिलİखत अƗर अंिकत है: 

 

इस पासे को एक बार फŐ का जाता है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक- 

a. A Ůाɑ हो? 

b. D Ůाɑ हो? 

उʜर- चंूिक पासे के 6 फलको ंपर अंिकत अƗर इस Ůकार हœ: 
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फŐ के जाने पर एक अƗर छः  Ůकार से Ůाɑ होता है। 

सʁव पįरणामो ंकी कुल संƥा = 6 

a. चंूिक दो फलको ंपर अƗर A अंिकत है। 

अƗर A दो Ůकार से Ůाɑ हो सकता है। 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 2 

माना घटना E “अƗर A का Ůाɑ होना” है, 

 

b. चंूिक केवल एक फलक पर अƗर D अंिकत है। 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 1 

माना घटना E “अƗर D वाला फलक Ůाɑ हो” है, 

 

̉Β 20 मान लीिजये आप एक पासे को आकृित 15.6 मŐ दशाŊए आयताकार Ɨेũ मŐ या̊ǅया ŝप 

से िगराते हœ। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक वह पासा 1m ʩास वाले वृȅ के अȽर िगरेगा? 
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उʜर-  
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̉Β 21 144 बाल पेनो ंके एक समूह मŐ 20 बाल पेन खराब हœ और शेष अǅे हœ। आप वाही 
पेन खरीदना चाहŐगे जो अǅा हो, परȶु खराब पेन आप खरीदना नही ंचाहŐगे। दुकानदार इन 

पेनो ंमŐ से, या̊ǅया एक पेन िनकालकर आपको देता है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक- 

a. आप वह पेन खरीदŐगे? 

b. आप वह पेन नही ंखरीदŐगे? 

उʜर- बॉल पेनो ंकी कुल संƥा = 144 

1 पेन िनकालने के संभािवत पįरणामो ंकी संƥा = 144 

a. चंूिक खराब पेनो ंकी संƥा = 20 

अǅे पेनो ंकी संƥा = 144 – 20 = 124 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 124 

माना घटना E, “अǅा पेन खरीदना” है। 
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̉Β 22  

i. िनɻिलİखत सारणी को पूरा कीिजए: 

घटना दोनो ंपासो की संƥाओ ं
का योग 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Ůाियकता 1

36
           5

36
       1

36
 

ii. एक िवधाथŎ यह तकŊ  देता है िक ‘यहाँ कुल 11 पįरणाम 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 

11 और 12 है। अतः  Ůȑेक िक Ůाियकता 111111 है।’ Ɛा आप इस तकŊ  से सहमत 
है? सकारण उȅर दीिजए। 

उʜर- जब नीला पासा ‘1’ दशाŊता है, तो सलेटी पासे पर संƥाओ ं1, 2, 3, 4, 5, 6 मŐ से 
कोई भी संƥा हो सकती है। यही 

तब भी होगा, जब नीले पासे पर ‘2’, ‘3’, ‘4’, ‘5’ या ‘6’ होगा। इस Ůयोग के संभािवत 
पįरणामो ंको नीचे सारणी मŐ िदया गया है। Ůȑेक Ţिमत युƵ की पहली संƥा नीले पासे 
पर आने वाली संƥा है तथा दूसरी संƥा सलेटी पासे पर आने वाली संƥा है। 

 

ȯान रहे िक युƵ (1, 4) और (4, 1) िभɄ है। इस Ůकार सभी संभव पįरणाम = 6 × 6 = 

36 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(48) 
 

Ůाियकता 15 

i. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 8 

घटना 'दोनो ंपासो की संƥा का योग 8 हœ।' को E से Ůकट करŐ तो, 

E के अनुकूल पįरणाम है: (2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3) और (6, 2) है। जैसा िक 
उƅ आकृित मŐ दशाŊया गया है। 

इन युƵो की संƥा 5 है। 

 

ii. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 13 

उƅ आकृित से ˙ʼ है िक ऐसा कोई भी पįरणाम नही ंहै जब दोनो ंपासो ंकी 
संƥाओ ंका योग 13 हो। 

यिद घटना 'दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 13 है' को F Ȫारा ʩƅ िकया जाता हो, 

तो 

F के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 0 

∴ P(G)
0

36
= 0 

iii. दोनो ंपासो ंिक संƥाओ ंका योग ≤12 

उƅ आकृित से ˙ʼ है िक दोनो ंपासो ंिक संƥाओ ंका योग 12 से कम है या 12 

समान है। यिद उƅ घटना, "दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग ≤12 है" को G ʩƅ 

करŐ , तो G के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 36 

⇒ P(G) =
36

36
= 1 

iv.   
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a. दोनो ंपासो ंके अंको का योग 3 होना 

चँूिक (1, 2) और (2, 1) ऐसे युƵ है िजनकी संƥाओ ंका योग 3 है। इन युƵो 

(पįरणामो)ं की संƥा 2 है। 

यिद उƅ घटना का H से Ůकट करŐ , तो H के अनुकूल पįरणामो की संƥा = 2 

 

b. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 4 है। 

चँूिक (1, 3), (2, 2), (3, 1) ऐसे युƵ है िजनकी संƥाओ ंका योग 4 है। इनकी 
संƥा 3 है। 

यिद उƅ घटना को J से ʩƅ करŐ , तो अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3 

 

c. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 5 हœ। 

˙ʼ है िक ऐसे युƵो की संƥा 4 है िजनमŐ संƥाओ ंका योग 5 है [∵ (1, 4), 

(2, 3), (3, 2) और (4, 1)] की संƥाओ ंका योग 5 हœ। 

यिद उƅ घटना को K से ʩƅ करŐ , तो K के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 4 

 

d. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 6 है। 

माना उƅ घटना को (L) से ʩƅ करते है। 
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∴ L के पįरणाम है: (1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2) और (5, 1) 

∴ L के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 5 

 

e. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 7 हœ। 

उƅ आकृित से ˙ʼ है िक (1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2) और (6, 1) 

ऐसे 6 युƵ है िजनमŐ संƥाओ।ं का योग 7 है: 

यिद इस घट्न को M से Ůकट करŐ , तो M के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 6 

 

f. दोनो ंपासो की संƥाओ ंका योग 9 है 

˙ʼ है िक: (3, 6), (4, 5), (5, 4) और (6, 3) ऐसे 4 युƵ है िजनमे संƥाओ ं
का योग 9 है। 

यिद इस घटना को (N) से ʩƅ करŐ , तो N के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 4 

 

g. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 10 है। 

चँूिक (4, 6), (5, 5), (6, 4) ऐसे 3 युƵ है िजनमŐ संƥाओ ंका योग 10 हœ। 

इस घटना को यिद (P) से ʩƅ करŐ , तो P के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 3 
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h. दोनो ंपासो ंकी संƥाओ ंका योग 11 है। 

˙ʼ है िक: (5, 6) और (6, 5) केवल दो ही ऐसे युƵ है िजनमे संƥाओ ंका 

योग 11 है यिद इस घटना को (Q) से ʩƅ करŐ , तो Q के अनुकूल पįरणामो ंकी 

संƥा = 2 

⇒ P(Q) =
2

36
 

इस Ůकार दी गई तािलका को हम िनɻांिकत ŝप से पूरा करते है: 

 

v. नही ंचँूिक सभी संभव पįरणामो ंसंƥा 36 है, 11 नही ं

चँूिक यह तकŊ  सही नही ंहै। 

 

̉Β 23 एक खेल मŐ एक ŝपए के िसſे को तीन बार उछाला जाता है और Ůȑेक बार का 

पįरणाम िलख िलया जाता है। तीनो ंपįरणाम समान होने पर, अथाŊत् तीन िचत या तीन पट Ůाɑ होने 

पर, हनीफ खेल मŐ जीत जाएगा, अɊथा वह हार जाएगा। हनीफ के खेल मŐ हार जाने िक Ůाियकता 

पįरकिलत कीिजए। 

उʜर- एक िसſे को उछालने पर, माना िचत Ůाɑ होना H और पट Ůाɑ होना T है। 

एक िसſे को तीन बार उछालने पर हमŐ िनɻांिकत पįरणाम Ůाɑ हो सकते हœ: 

HHH, HHT, HTH, THH 
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TTH, THT, HTT और TTT 

⇒ सभी संभव पįरणामो की संƥा = 8 

यिद इस घटना के E से ʩƅ करŐ , तो E के अनुकूल पįरणामो ंहै: 

HHT, HTH, THT, THH, TTH, HTT 

∵ चँूिक TTT या HHH Ůाɑ होने पर वह जीतता है 

∴ शेष पįरणाम हारने के अनुकूल है। 

∴ E के अनुकूल पįरणामो की संƥा = 6 

 

̉Β 24 एक पासे को दो बार फŐ का जाता है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक- 

a. 5 िकसी भी बार मŐ नही ंआएगा? 

b. 5 कम से कम एक बार आएगा? 

[संकेत: एक पासे को दो बार फŐ कना और दो पासो ंको एक साथ फŐ कना एक ही Ůयोग 

माना जाता है।] 

उʜर- एक पासे को दो बार फŐ कना या दो पासो ंको एक साथ फŐ कना एक ही घटना है। 

सभी संभव पįरणाम इस Ůकार हœ: 

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 
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(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

∴ सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 36 

a. यिद "5 िकसी भी बार मŐ नही ंआएगा" को E से ʩƅ करŐ , तो E के अनुकूल पįरणामो ं

की संƥा = 36 - [6 + 6 - 1] = 25 

 

b. यिद घट्न "5 कम से कम बार आएगा" को F से ʩƅ करŐ , तो F के अनुकूल 

पįरणामो ंकी संƥा = 6 + 6 - 1 = 11 

 

̉Β 25 िनɻिलİखत मŐ से कौन से तकŊ  सȑ है और कौन से तकŊ  असȑ है? सकारण उȅर 
दीिजए। 

a. यिद दो िसſो ंको एक साथ उछाला जाता है, तो इसके तीन संभािवत पįरणाम-दो 

िचत, दो पट या Ůȑेक एक बार हœ। अतः  इनमŐ से Ůȑेक पįरणाम िक Ůाियकता ଵ

ଷ
 है। 

b. यिद एक पासे को फŐ का जाता है, तो इसके दो संभािवत पįरणाम-एक िवषम संƥा या 

एक सम संƥा हœ। अतः  एक िवषम संƥा ǒात करने की Ůाियकता ଵ

ଶ
 है। 

उʜर- 

a. यह कथन असȑ है, [Ɛोिंक जब दो िसſो ंको एक साथ उछाला जाता है, तो 

‘Ůȑेक मŐ से एक’ दो Ůकार से पįरणाम दे सकता है-पहले िसſे से िचत और दूसरे 
िसſे पर पट या पहले िसके से पट और दूसरे से िचत Ůाɑ हो सकता है। इस 
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Ůकार दो बार िचत और दो बार पट आ सकता है] इस Ůकार Ůȑेक पįरणाम की 
Ůाियकता 𝟏

𝟒
 है। 𝟏

𝟑
 नही।ं 

b. हाँ, यह कथन सȑ है। 

Ůʲावली 15.2 (प΢ृ सȅंा 341-342) 

̉Β 1 दो Ťाहक ʴाम और एकता एक िवशेष दुकान पर एक ही सɑाह मŐ जा रहे हœ 

(मंगलवार से शिनवार तक) Ůȑेक Ȫारा दुकान पर िकसी िदन या िकसी अɊ िदन जाने के 
पįरणाम समŮाियक है। इसकी Ɛा Ůाियकता है िक दोनो ंउस दुकान पर- 

a. एक ही िदन जाएँगे? 

b. Ţमागत िदनो ंमŐ जाएँगे? 

c. िभɄ-िभɄ िदनो ंमŐ जाएँगे? 

उʜर- यिद मंगलवार को T से, बुधवार को W से, वीरवार को Th से, तथा शिनवार को S से 
Ůकट करŐ , तो Ťाहको ंʴाम और एकता Ȫारा एक िवशेष दुकान पर एक ही सɑाह 

(मंगलवार से शिनवार) मŐ जाने के सभी संभव पįरणाम िनɻांिकत हो सकते हœ: 

(T, T) (T, W) (T, TH) (T, F) (T, S) 

(W, T) (W, W) (W, TH) (W, F) (W, S) 

(TH, T) (TH, W) (TH, TH) (TH, F) (TH, S) 

(F, T) (F, W) (F, TH) (F, F) (F, S) 

(S, T) (S, W) (S, TH) (S, F) (S, S) 

∴ सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 25 

a. यिद घटना "दो Ťाहक एक ही िदन जायŐगे" को E से ʩƅ करŐ , तो E के अनुकूल 

पįरणामो ंकी संƥा = 5 [जो िक (T, T), (W, W), (TH, TH), (F, F) (S, S) है] 
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b. यिद घटना "दो Ťाहक Ţमागत िदनो ंमŐ जायŐगे" को R से ʩƅ करŐ , तो R के अनुकूल 

पįरणामो ंकी संƥा = 8 

 

 

c. यिद घटना "दो Ťाहक िभɄ-िभɄ िदनो ंमŐ जाएंगŐ" को Q से ʩƅ करŐ , तो Q के 

अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = 20 

 

̉Β 2 एक पासे के फलको ंपर संƥाएँ 1, 2, 2, 3, 3, और 6 िलखी Šई हœ। इसे दो बार फŐ का 

जाता है तथा दोनो ंबार Ůाɑ Šई संƥाओ ंके योग िलख िलए जाते हœ। दोनो ंबार फŐ कने के बाद, 

Ůाɑ योग के कुछ संभािवत मान िनɻिलİखत सारणी मŐ िदए हœ इस सारणी को पूरा कीिजए- 
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इसकी Ɛा Ůाियकता है िक कुल योग  

a. एक सम संƥा होगा? 

b. 6 है? 

c. कम से कम 6 है? 

उʜर- पूरा करने पर सारणी इस Ůकार है: 

 

∴ अभी संभािवत पįरणामो ंकी संƥा = 36 

(i) यिद घटना 'कुल योग एक समसंƥा होगा' E से ʩƅ करŐ , तो E के अनुकूल पįरणामो ं

= 18 
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[2, 4, 4, 4, 4, 8, 4, 4, 8, 4, 6, 6, 4, 6, 6, 8, 8 सम संƥाएँ है] 

⇒ P(E) =
18

36
=

1

2
 

(ii) यिद घटना 'कुयोग 6 है' को F से ʩƅ करŐ , तो अनुकूल पįरणामो की संƥा 4 है- 

 

=
4

36
=

1

9
 

(iii) यिद घटना "कुलयोग कम से कम 6 है" को G से ʩƅ करŐ , तो G के अनुकूल पįरणामो ं

की संƥा = 15 

[∵ 7, 8, 8, 6, 6, 9, 6, 6, 9, 7, 8, 7, 9, 9, 12 अनुकूल पįरणामो ंहै] 

 

̉Β 3 एक थैले मŐ 5 लाल गŐद और कुछ नीली गŐदे है यिद इस थैले मŐ से नीली गŐद िनकलने की 

Ůाियकता लाल गŐद िनकालने की Ůाियकता िक दुगुनी है, तो थैले मŐ गŐदो ंिक संƥा ǒात कीिजए। 

उʜर- माना थैले मŐ नीली गेदो ंकी संƥा x है- 

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = (लाल गŐदो ंकी संƥा) + (नीली गेदो ंकी संƥा) = (5 + 

x) 

यिद घटना “थैले मŐ से नीली गŐद िनकालना” को E से ʩƅ करŐ , तो 

E के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = x 
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पुनः  यिद घटना "थैले मे से लाल गŐद िनकलना" को F से ʩƅ करŐ , तो F के अनुकूल पįरणामो ं

की संƥा = 5 

 

 

̉Β 4 एक पेटी मŐ 12 गŐदे है, िजनमŐ से x गŐद काली है। यिद इसमŐ से एक गŐद या̊ǅया िनकली 

जाती है, तो इसकी Ůाियकता ǒात कीिजए िक यह गŐद काली है। 

उʜर- पेटी मŐ गेदो ंकी कुल संƥा = 12 

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 12 

अव̾था- I: यिद घटना “िनकाली गई गŐद काली है” को E से ʩƅ करŐ , तो 

E के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = x [पेटी मŐ x काली गŐदे हœ।] 
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अव̾था - II: पेटी मŐ 6 काली गŐद और डालने पर, 

गŐदो ंकी कुल संƥा = 12 + 6 = 18 

⇒ सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 18 

अब काली गŐदो ंकी संƥा = x + 6 

यिद घटना "काली गŐद िनकलना" को F से ʩƅ करŐ , तो F के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा 

= x + 6 
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̉Β 5 एक जार मŐ 24 कंचे है िजनमे कुछ हरे हœ और शेष नीले हœ। यिद इस जार मŐ से या̊ǅया 

एक कंचा िनकाला जाता है तो इस कंचे के हरा होने िक Ůाियकता 𝟐

𝟑
 है। जार मŐ नीले कंचो ंिक 

संƥा ǒात कीिजए। 

उʜर- चंूिक जार मŐ 24 कंचे हœ। 

सभी संभव पįरणामो ंकी संƥा = 4 

माना जार मŐ नीले कचे x हœ। 

जार मŐ हरे कंचो ंकी संƥा = 24 - x 

यिद घटना “िनकाला गया कंचा हरा है” को E से ʩƅ करŐ , तो 

E के अनुकूल पįरणामो ंकी संƥा = (24 - x) 
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